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Abstract- On the context to ensure a study of numerical pbasisrder to understand the workings of
computers at a low level, for example. Here, ghewn the use of a numerical bases conversionmsyste
in addition to demonstrate how the study of nunatribases can help in developing artificial
intelligence or any other area of computing.

Keywords- Numerical bases, Conversion, Demonstrate, asdifiotelligence.

Resumo- Sobre o aspecto de garantir um estudo de basesrinasyécom objetivo de entender o
funcionamento de computadores em baixo nivel, p@melo. Nesse artigo esta demonstrado a
utilizacdo de um sistema de converséo de basesrizasiéalém de demonstrar como o estude de bases
numéricas pode auxiliar no desenvolvimento de iggaktias artificiais ou em qualquer outra area da
computacgao.
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1 OBJETIVO é utilizado o binario, octal é utilizado como

unidade basica da memdria. Além de demonstrar

O objetivo desse projeto é desenvolver as toda a importancia das bases numéricas, irei

conversdes numéricas propostas e explicar como demonstrar o seu uso em inteligencias artificiais.

resolver um conversao numérica, além de

demonstrar através de pesquisas relacionadas 3 REVISAO DE LITERATURA

como o estudo de conversbes de bases

numéricas pode ser aplicada no desenvolvimento

de inteligencias artificiais e assim expandir meu

conhecimento no assunto.

3.1 ACTIVEINFO Conversdo entre bases numericas.
Disponivel em:
<http://www.activeinfo.com.br/curso_programacaoicens
ao_entre_bases.html>. Acesso em: 3 mar. 2015.

2 INTRODUCAO
3.2 VILELA, Fernanda. Publicagio de agencia ciencia
Nas areas ligadas a computacdo a necessidade Webs. - 2013 Disponivel ~em:
do conhecimento relacionado a bases numéricas <https://agenciacienciaweb.wordpress.com/2013/0ie2

i . - ) . ligencia-artificial-os-desafios-para-tornar-as-miags-
e grande pois para a programacao de nivel baixo cada-vez-mais-humanas/>. Acesso em: 7 mar. 2015



4 PROBLEMA

2 | 8 10| 16

00100 | X

1000(10) X

764 (g) X

ABC (16) X

1135(10) X

101010 | X

9991¢) X

657 (10) X

10111115 | X

437 (16) X

Tabela 1: Problema

5 PROCEDIMENTO

Numeros Decimais, de base 10.
NUmeros Binarios, de base 2.
Numeros Hexadecimais, de base 16.
Numeros Octais, de base 8.

Conversdo de Decimal para Binario

0 3 |2

[1]1]o]

Conversao de Binario para Decimal

1 1 0 0 1
1*¥2A4 | 1*%273 | 0*272 | 0*27A1 | 0*270
16 + 8+0+0+1 = 25

5

Conversao de Decimal para Hexadecimal

16
4 |16
4 0

Conversao de Hexadecimal em Decimal

1 0 A
1*1672 | 0*16”1 | 10*16”0
256+0+10 = 266

Conversao de Decimal em Octal

8
4 (8
4 0

Conversao de Octal em Decimal

4 5
4*81r1 5*870
32+5=37

Converséao de Binario em Hexadecimal

1 0 1 1 0 1 1

1 0 1 1 0 1 1

0*213

1*272 0*271 1*270 1*273 0*212 1*271 1*270

0+4+0+1 = 5(10) 8+0+2+1=11(10)

5(10) = 5(16) 11(10) = B(16)

5B

Conversdo de Binario em Octal

1 0 0 1 0 1
1 0 0 1 0 1
1*272 | 0%*271 | 0*270 | 1*272 | 0*271 1*270
4+2+0 4+0+1
6 5

65




DECIMAL=BINARIO

Conversdo de Hexadecimal em Binario 500 = 500/2 %0 = 250/2 %0 = 125/2 %1= 62.5/D=%
31.25/2 %1= 15.625/2 %1=7.8125/2 %1= 3.9062%2
: - =1.9531 %1
500 =111110100
0+0+0+1=1 8+4+2+1=15
07273 | 072h2 | 072" | 17270 | 17273 | 1%213 | 1%*213 | 1*2"3 DECIMAL=HEXADECIMAL
0 0 0 1 1 1 1 1 500 = 500/16 %4 = 31/16 %15 = 1
11111 500=1+F+4

500 =1F4
Conversao de Octal em Binario

HEXADECIMAL=BINARIO

ABC = A=1010 B=1011 C=1100

1 2 3 ABC =101010111100
0+0+1=1 0+2+0=2 0+2+1=15
0%272 0*271 1%280 | 0%*202 | 1%271 | 0*280 | 1%272 | 1*271 | 1*270 HEXADECIMAL=0OCTAL
ABC = 101010111100
0 0 1 0 1 0 0 1 1 ABC =101 010 111 100
1010011 ABC=5274
ABC = 5274
6 DESENVOLVIMENTO OCTAL=DECIMAL

5274 = 5*8"3 + 2*8"2 + 7*8"1 + 4*8"0

BINARIO=DECIMAL 5274 = 2560 + 128 + 56 + 4

00100 = 0*274 + 0*2/3 + 1*2"2 +0*2"1 + 0*2"0 5274 =2748

00100 = 0+0+4+0+0 %
DECIMAL=HEXADECIMAL

DECIMAL=OCTAL 1135 =1135/16 %15 = 70/16 %6 = 4
4=4/80.5 1135='4"+'6'+'F'
4=4 1135 =46F
DECIMAL=HEXADECIMAL DECIMAL=OCTAL
4 =4/16 0.25 1135 =1135/8 %7 + 141/8 %5 + 17/8 %1 + 2
4=4 1135="2"+"1"+'5'+"'7"

1135 =2157

DECIMAL=BINARIO
1000 = 1000/2 %0 = 500/2 %0 = 250/2 %0= 125/2=%1 DECIMAL=BINARIO
62.5/2 %0= 31.25/2 %1= 15.625/2 %1= 7.8125/2=%1 1135 = 1135/2 %1 = 567/2 %1 = 283/2 %1 = 141/2 %1 =

3.90625/2 %1 = 1.9531 %1 70/2 %0 = 35/2 %1 = 17/2 %1 = 8/2 %0 = 4/2 %0 =RB(@
1000 =1111101000 =1

1135 =10001101111

DECIMAL=OCTAL

1000 = 1000/8 %0 = 125/8 %5 = 15/8 %7 = 1/8 %1 BINARIO=DECIMAL

1000 = "1'+ 7"+ 5"+ 0’ 101010 = 1%2°5 + 0*2°4 + 1*2°3 + 0272 + 1%2°1 +

1000 =1750 0%20
101010=32+0+8+0+2+0

DECIMAL=HEXADECIMAL 101010 =42

1000 = 1000/16 %8 = 992/16 %0 = 62/16 %14 = 3

1000 ='3'+ 'E' + '8’ DECIMAL=HEXADECIMAL

1000 =3E8 42 = 42/16 %10 = 2
42="2'+'A

OCTAL=DECIMAL 42 =2A

764 = 7*8"2 + 6*8"1 + 4*810

764 = 448 + 48 + 4 DECIMAL=OCTAL

764 =500 42 = 42/8 %2 =5
42="5'+72

42 =52



HEXADECIMAL=BINARIO
999 =9=1001 9=1001 9=1001
999 =100110011001

HEXADECIMAL=0OCTAL

999 = 100110011001

999 =100 110 011 001

999 = 1722 + 0*2"1 + 0*2"0 = 4

1*¥272 + 1*2"1 +

0*2"0 = 6 0*272 + 1*2" + 1*2"0 = 3 0*2"+
0*2"M +1*270 =1
999 =4631

OCTAL=DECIMAL

4631 = 4*8"3 + 6*8"2 + 3*8"1 + 1*8"0
4631 =2048+384+24+1

4631 =2457

DECIMAL=HEXADECIMAL
657 = 657/16 %1 = 41/16 %9 = 2
657 = "2+9'+1'

657 =291

DECIMAL=OCTAL

657 = 657/8 %1 = 82/8 %2 = 10/8 %2 = 1
657 = "1+2'+2+1’

657 =1221

DECIMAL=BINARIO

567 = 567/2 %1 = 283/2 %1 = 141/2 %1 = 70/2 %0 /235
%1 = 17/2 %1 = 8/2 %1 = 4/2 %0 = 2/2 %0 = 1
567 = "1+ 0+ 1+ 1+1+0+1+1+1’

567 =101110111

BINARIO=DECIMAL

1011111 = 1*276 + 0*275 + 1*274 + 1*273 + 1*2"2 +
1*271 +1*270

1011111 = 64+0+16+8+4+2+1

1011111 95

DECIMAL=OCTAL
95 = 95/8 %7 = 11/8 %3 = 1
95 ='1+3+7'

95 =137

DECIMAL=HEXADECIMAL
95 =95/16 %15 =5
95 =5F

HEXADECIMAL=DECIMAL

437 = 4*16"2 + 3*16"1 + 7*16"0
437 = 1024 +48 +7

437 =1079

DECIMAL=OCTAL

1079 = 1079/8 %7 = 134/8 %6 = 16/8 %0 = 2
1079 = 2'+0+6+7"

1079 =2067

DECIMAL=BINARIO

1079 = 1079/2 %1 = 539/2 %1 = 269/2 %1 = 134/2 %0 =
67/2 %1 = 33/2 %1 = 16/2 %0 = 8/2 %0 = 4/2 %0 =B

=1

1079 ='1'+'0'+'0'+'0'+'0'+'1'+'1'+'0'+'1'+'1'+'1'

1079 =10000110111

7 RESULTADOS

00100
1111101000
111110100
10101011110(
10001101111
101010
100110011001
101110111
1011111

10000110111
Tabela 2: Solugéo’2’

1750
764
5274
2157
52
4631
201
137

2067
Tabela 3: Solu¢do’8’




10
001002 |4
1000(10) 1000
764 (g) 500
ABC (16) 2748
1135(10) 1135
1010100 |42
999 (16) 2457
657 (10) 657
1011111y | 9°
437 (16) 1079

Tabela 4: Solu¢do’10’

16
00100 |4
1000(10) | 3F8
764(g) 1F4
ABC 199 | ABC
1135(19) | 46F
1010107 | 2A
999(16) 999
657 (10) 291
1011111y | OF
370 | 437

Tabela 5: Solu¢do’16’

8 ANALISE

“[...] O desenvolvimento de todos esses
aspectos da Inteligéncia Artificial depende
da exploracéo dos estudos em propriedades
dindmicas das redes neurais, o0 que, segundo
0S cientistas, é apenas uma questdo de
tempo. Para isso, a multidisciplinaridade €&
um fator crucial no desenvolvimento das
pesquisas na area de IA. E necessario o
envolvimento de pesquisadores ligados a

Ciéncia de Computacdo, Robdtica,
Engenharias Biologia e até mesmo
Psicologia.” (VILELA, Fernanda. 2013)

Como Fernanda Vilela escreveu para que
ocorra avancos no desenvolvimento de
Inteligéncias Artificial € preciso de uma
melhor envolvimento multidisciplinar no
caso venho falar da matematica, ¢é
indiscutivel a importancia da matematica
para computacdo, venho por meio desse
artigo explicar sobre a importancia da
conversao entre bases numéricas, os dois
niveis mais baixo de linguagens de
programacao mostrar isso, Linguagem de
Maquina e a Linguagem Hexadecimal,
ambas sdo tipos de bases numeéricas,
Linguagem de Maquina € baseada no
sistema binario, base 2, e Linguagem
Hexadecimal ¢é baseada no sistema
Hexadecimal, base 16, Linguagens com essa
sdo consideradas de baixo nivel ou seja
programas sdo executados com maior
velocidade de processamento e ocupam
menos espagco na memoria, caracteristicas
vantajosas para uma Inteligéncia Atrtificial.

9 CONCLUSAO

Para se obter melhor desempenho durante o
desenvolvimento de uma inteligencia
artificial & preciso que exista um cooperacao
multidisciplinar com a matematica nesse
caso, bases numéricas, conclui que durante o
desenvolvimento desse artigo sdo poucos a
guantidade de pesquisas brasileira na area,
Inteligencias Atrtificiais.

Durante o desenvolvimento do problema

percebi a importancia das bases numéricas,
como podemos representar um numero com
menos ou mais caracteres, algo que para
computacao é importante.
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